附件1：
泉州市自然科学优秀学术论文评选奖励办法
学术论文是科技工作者在科研、生产、教学上辛勤劳动的成果，是智慧和知识的结晶。为了鼓励科技人员的创造性劳动，繁荣学术，促进多出成果，多出人才，促进科技创新，促进科技事业发展，市委组织部、市教育局、市公务员局、市科协决定开展评选奖励优秀学术论文，特制定本办法。
一、评选范围
包括自然科学基础理论、科学研究、应用技术等方面的优秀学术论文和正式出版的专著。具有一定学术水平，对促进国民经济建设有重要作用的决策性咨询论文，可列入评选范围。工作总结、国内外科技动态介绍、统计资料、一般性试验报告、调查报告等，不在评选之列。
凡申请参加评选的学术论文，必须在市级以上（含市级）有全国统一刊号或正式出版的国际性学术刊物、国际学术会议论文集全文发表，或在市级以上（含市级）学会年会、国际学术会议宣读过的论文。已获得高一级奖励的学术论文，不再参加评选。以外市科技人员为主、合作撰写的论文，不参加我市评选。
二、评选等级
学术论文要求论点明确、论据充分、论证可靠、文字简练、逻辑严密。优秀学术论文分一、二、三等。
一等：在某一个学科理论领域的研究中有重大突破，在科学实验手段或技术上有重大革新或发明，达到本学科或本专业技术国内先进水平（各项指标得分总和≥95分）。
二等：在某一个学科理论领域的研究中或在科学技术上有较大突破或创新，达省内先进水平（各项指标得分总和≥85分）。
三等：在理论上、技术上有所创新，达市内先进水平（各项指标得分总和≥65分）。
三、评选组织
以市委组织部、市教育局、市公务员局、市科协以及具有较高学术水平的专家组成市自然科学优秀学术论文评选委员会（简称评委会），评委会按理、工、医、农、交叉学科设若干评定小组。每次评选工作结束，评委会即自行解散。
市科协学会部是评委会的办事机构。
各市级学会应建立优秀论文评选委员会，负责本学会优秀学术论文的遴选和推荐工作。
各县（区、市）参照市评委会组成办法组成县（区、市）评委会，各县（区、市）科协学会部是评委会的办事机构。
四、评选方法
市级学会（协会、研究会）和县（区、市）评委会、市评委会两级评选。
１、申报：凡符合要求的学术论文，须由作者按要求填写《学术论文评审表》（见附件二，各市级学会、县（区、市）科协可自行翻印），并附规定材料，向相应学科市级学会或县（区、市）评委会申报。
一篇论文只能向一个学会申报或一个县（区、市）评委会申报；同时向两个或两个以上学会或县（区、市）评委会申报的论文取消评选资格。
２、市级学会和县（区、市）评委会评审及报送：市级学会的优秀论文评委会应认真评审每一篇论文，按评分标准给予综合打分，写明评审意见和建议评定等级，并经理事会或常务理事会审定上报。县（区、市）评委会评审办法同市级学会。
凡建议评为一等优秀学术论文的，必须经本学科两名权威专家推荐并附评语。
需报送材料如下：
①“学术论文评审表”（一式三份，其中二份不填作者姓名及作者情况有关的栏目）；
②论文全文（原文），及发表该论文的学术刊物的抽印本（封面及目录复印件）或会议交流证明（各一式三份，其中二份遮盖作者姓名）；论文中文摘要（500字以内）（一式三份）；并提供论文全文及论文摘要的电子文档（WORD格式）；

③向市级学会或县（区、市）评委会申报的论文目录（题目、作者）；
④报送市评委会评选的论文目录（题目、作者、论文发表处、建议评定等级）；
⑤市级学会或县（区、市）评委会名单（姓名、工作单位、职务或职称）。
上述材料须经市评委会办公室初审是否符合本办法规定。对上报的论文，在评审公布之前，应负责保密，不得通知作者，也不得以任何方式影响评审人员的意见。
３、市评委会评审：市评委会按专业分若干评议小组进行初评。重点审查市级学会和县（区、市）评委会评选工作是否符合程序；评审意见和评分是否具体、客观、公正；拟评定为一等的优秀学术论文，是否具有该学科权威机构或权威专家的意见；论文是否符合建议评定等级的学术水平。评议小组评选出三等优秀论文并从中初评出一、二等优秀论文推荐评委会进行复评。复评人员由评委会正、副主任、各组组长组成。
评委如遇有评审自己论文时应回避，并不在本人评审表上签署意见。
评委会对优秀论文进行独立评审，不受任何部门或个人的影响。在上报论文的资料中，如发现有不符合评选程序，或评审意见不能从学科水平动态及其相应的指标体系说明论文的水平，则取消该论文的评奖。评委会在评审过程中，有权要求有关学会或县（区、市）评委会对评选质量问题作出书面或口头说明。
五、评分办法
对论文创新、价值、论证、难度四项指标，按百分制给分综合评定。
第一项：创新（占总分的30%）
创新是论文提出的观点、方法等有独特见解。即有新理论、新突破、新设计、新工艺、新材料、新技术、新产品、生物新品种等。
第二项：价值（占总分的40%）
价值分学术价值和实用价值。学术价值是指论文对本学科系统知识的影响及对该学科的积极促进作用。实用价值是指对国民经济建设、生产实践的指导和促进作用。评价基础理论论文应侧重于学术价值和社会效益，对应用技术论文应侧重于现实或潜在经济效益。
第三项：论证（占总分的15%）
论证是指立论清晰、主题明确；论据充分、科学、可靠；分析综合全面、推论严谨、逻辑性强；数据处理、实验设计、实验方法先进可靠；结论准确、严密；文字表达精炼、用词准确。
第四项：难度（占总分的15%）
难度是指论文涉及的深度、广度、复杂度，撰写论文所需的工作量大小和工作时间的长短。
除上述四项指标外，对在理论研究或应用技术研究上确有重大突破，在国内外学术界引起强烈反映或对国民经济建设有突出贡献的，奖评特殊贡献分（最高20分）。对特殊贡献分要从严掌握。
每篇论文经专家组评审，算出平均值，即为被评论文的得分。
六、评选时间
自然科学优秀学术论文每两年评选一次。
七、评选数量
各市级学会和县（区、市）评委会上报论文篇数，根据申请参加评选的论文情况控制在3至5篇，学术论文数量多的市级学会可适当放宽。在选报时应本着实事求是和严格的科学态度，宁缺不滥，没有达到等级质量的宁可不报。申报一等的论文从严掌握，不超过二篇。
八、奖励办法
精神奖励与物质奖励相结合，以精神奖励为主。
１、获奖论文由市委组织部、市教育局、市公务员局、市科协联合发给《泉州市自然科学优秀学术论文证书》。作者以发表论文的署名为准。按论文署名顺序，一等奖署名前4名、二等奖署名前2名、三等奖署名第一作者。
每篇获奖论文发给第一作者一本证书，其余作者可自行复印，交所在单位存档，作为职称评定、晋升考核、聘任的参考依据之一。
２、根据实际条件，按等级发给优秀论文奖金。
３、评选结果以适当方式向社会公布。
九、附则
１、市级学会和县（区、市）评委会对申报评审的论文，可收取适量评审费，专款专用。
２、市级学会和县（区、市）评委会可参考本办法，制定适合自己情况的评选方法，开展优秀论文评选活动。

